

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра международных отношений и внешней политики России

Аргентино-российские экономические отношения в XXI веке

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 441 группы
Направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Паркина Максима Александровича

Научный руководитель

Доц., к.и.н., доц.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Д.В. Редченко
инициалы, фамилия

Зав. кафедрой

Проф., д.и.н., проф.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Ю.Г. Голуб
инициалы, фамилия

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность работы. Аргентинская Республика является весьма перспективным государством южноамериканского региона, которое представляет собой интерес для многих мировых держав. Обладая внушительными запасами дешёвой аграрной продукции, Аргентина не имеет успешной индустрии, а её экономика чрезмерно зависит от иностранного влияния.

Соединённые Штаты Америки до сих пор играют ключевую роль в экономическом развитии современной Аргентины, однако подобная зависимость от США способна породить немало проблем, ряд которых мы можем наблюдать уже сейчас.

Внутренний рынок Аргентины переполнен дешевыми иностранными товарами, конкуренцию с которыми местные производители не в силах выдержать, а экспорт страны наполовину зависит от аграрной сферы, занимающей относительно скромный процент ВВП.

Соединённые Штаты Америки и развитые государства Западной Европы не способны предоставить Аргентине выход из данного положения, более того – оно устраивает многие из них ввиду открытости аргентинских рынков и крайне выгодных цен на фермерскую продукцию. Другие участники международных экономических отношений, такие как Китайская Народная Республика и страны латиноамериканского региона, и вовсе являются конкурентами Аргентины в экономическом пространстве (Бразилия и Боливия зависят от экспорта соевых бобов, а КНР была замечена в продаже аргентинской рыбы и в скупке аргентинской земли), или же просто не имеют возможности изменить текущее положение дел.

С другой стороны, Российская Федерация – одно из крупнейших государств в международной экономической системе, заинтересованное в углублении отношений с Аргентиной и разрушении гегемонии США. Россия способна предложить Аргентинской Республике немало взаимовыгодных торговых соглашений и тем самым усилить собственное влияние в регионе.

Роль Аргентинской Республики является крайне недооценённой в мировой экономической системе и в отношениях с Россией в частности; подробный анализ её экономических связей с Российской Федерацией поможет обозначить полную картину и сделать соответствующие выводы.

Разработанность темы в научной литературе. Важную роль в данной бакалаврской работе играет монография «Новая экономическая история Аргентины» за авторством Джеральдо Делла Паолера и Алана М. Тейлора – признанных исследователей экономической истории Латинской Америки¹. В этом труде, нередко называемым одним из самых точных исследований по данной тематике, подробно описываются причины падения аргентинской экономики с пика в 1914 году до катастрофического кризиса в конце 90-ых годов, а затем и её текущего состояния.

Работа так же опирается на исследования Яковлевой Наи́ли Магитовны, кандидата исторических наук, ведущего научный сотрудника Центра политических исследований Института Латинской Америки РАН. Её статья «Российско-аргентинское партнёрство в глобальном и региональном контексте»² рассматривает предпосылки развития российско-аргентинских отношений в современном контексте и выделяет наиболее перспективные направления для сотрудничества.

Монография Н.М. Яковлевой «Россия – Аргентина: история и современность» (совместно с доктором экономических наук Петром Павловичем Яковлевым)³ является первым комплексным исследованием тематики российско-аргентинских отношений, охватывая их историю с начала «открытия Латинской Америки» Российской Империей в конце XIX века и переговоров об экономическом сотрудничестве и заканчивая развитием стратегического партнёрства между ними на современном этапе. В этой работе

1. Paolera, G. D., Taylor, A. M. A new economic history of Argentina // Cambridge University Press, 2003. – 397 p.; [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <https://books.google.ru/books?id=1PxjcoYAohcC&hl=ru> (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

2. Яковлева, Н.М. Российско-аргентинское партнерство в глобальном и региональном контексте. «Перспективы». – 2018. №1(13). – с. 81-96; [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: https://www.perspektivy.info/upload/iblock/cb5/1_2018.pdf (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

3. Яковлева, Н.М., Яковлев, П.П. Россия – Аргентина: История и Современность. // Москва: ИЛА РАН, 2017. – 115 с.

подробно описываются причины, которые сподвигли Аргентину занять активную позицию в системе международных отношений и, в дальнейшем, пойти на сближение с Россией.

Непосредственно тему российско-аргентинских отношений П.П. Яковлев поднимал в статье «Россия и Латинская Америка на траектории взаимного сближения»⁴. Основная её часть при этом уделена политике Российской Федерации в отношении Латинской Америки: её целям, приоритетам и промежуточным итогам. Выделяются и проблемы, многие из которых присущи российско-аргентинским отношениям самим по себе.

Объектом исследования являются экономические связи Аргентинской Республики с Российской Федерацией.

Предмет исследования – экономика Аргентинской Республики, её обмен инвестициями и товарами с Российской Федерацией.

Цель работы: проанализировать аргентино-российские экономические отношения в XXI веке и перспективы их дальнейшего развития.

Задачи:

- Рассмотреть экономические отношения между Аргентинской Республикой и Российской Федерацией;
- Выделить существующие совместные проекты между Россией и Аргентиной;
- Показать пути развития стратегического партнёрства между Россией и Аргентиной;
- Выделить сферы экономической кооперации между Аргентинской Республикой и Российской Федерацией;
- Проанализировать товарообмен между Аргентиной и Россией.

Источниковая база. Данная работа опирается на ряд источников, подробно раскрывающих экономическую политику Аргентинской Республики и

4. Яковлев, П.П. Россия и Латинская Америка на траектории взаимного сближения. – «Перспективы». – 2014. – №1. – с. 43-57; [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: https://www.perspektivy.info/upload/iblock/32d/1_2015.pdf (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

других стран, рассматриваемых в контексте аргентинской экономической системы.

Официальные данные Всемирного Банка⁵ предоставили сведения о состоянии аргентинской экономики, выраженные в виде показателя ВВП за период в последние 62 года. Эта информация помогла критически оценить экономическое положение Аргентины и сравнить её с соседними государствами Латиноамериканского региона.

Данные проекта The Observatory of Economic Complexity стали незаменимыми для изучения структуры экспорта и импорта России⁶, Аргентины⁷, а также товарообмена между ними⁸.

«Официальная Газета Аргентинской Республики»⁹ предоставила полный текст планируемых реформ Хавьера Милея, который был необходим для понимания его внутренней экономической политики и возможных последствий для российско-аргентинских отношений.

Наконец, официальный сайт мэра Москвы¹⁰ помог пролить свет на экономические взаимоотношения между этим регионом Российской Федерации и Аргентинской Республикой, предоставив информацию о структуре московского экспорта и наиболее значимых торговых партнёрах столицы.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, трёх глав, заключения и списка используемых источников и литературы.

5. Gross domestic product, nominal – Всемирный Банк. [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD> (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

6. Russia. [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <https://oec.world/en/profile/country/rus> (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

7. Argentina. [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <https://oec.world/en/profile/country/arg> (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

8. Russia (RUS) and Argentina (ARG) Trade. [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <https://oec.world/en/profile/bilateral-country/rus/partner/arg> (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

9. Legislación y Avisos Oficiales. [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <https://www.boletinoficial.gob.ar/detalleAviso/primera/301122/20231221> (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

10. Официальный сайт мэра Москвы. [Электронный ресурс]: [сайт]. URL: <https://www.mos.ru> (дата обращения 12.06.2024) – Заглавие с экрана.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В параграфе 1.1. «Поиск новых партнёров в меняющемся мире» описывается непростая экономическая ситуация Аргентинской Республики. Делается особый акцент на влиянии США, которые остаются крупнейшим инвестором Аргентины, а многие местные жители предпочитают расплачиваться долларами, а не национальной валютой.

Объясняются и отношения Аргентины с Бразилией и КНР, которые, однако, не способны помочь ей преодолеть экономические проблемы и построить равноправное и взаимовыгодное партнёрство.

Описываются причины, по которым Россия и Аргентина могут быть заинтересованы в сотрудничестве: Аргентина находится в поисках экономических партнёров с развитой экономикой, которые смогли бы помочь ей развить собственную промышленность и преодолеть зависимость от США, в то время как Россия уже много лет наращивает влияние в развивающихся государствах и находится в поиске союзников, не зависящих от американских геополитических интересов.

Делается вывод о том, что между Россией и Аргентиной не существует серьёзных противоречий, отсутствует прямое соперничество в экспорте, и сторонам, без сомнения, есть что предложить друг другу.

В параграфе 1.2. «Развитие российско-аргентинского стратегического партнёрства в XXI веке» делается акцент на сближении России и Аргентины в на современном этапе.

Упоминается, что приоритетом в развивающихся экономических отношениях между государствами становилась не классическая двусторонняя торговля товарами и услугами, а скорее совместная разработка масштабных проектов инфраструктуры, которые способствовали бы долгосрочному и взаимовыгодному сотрудничеству и обмену технологиями между государствами.

Сообщается, что даже вопреки экономическому кризису произошла беспрецедентная активизация политических контактов, интенсифицировались

встречи высших руководителей, между которыми установились доверительные отношения, демонстрировалась готовность к длительному взаимодействию. Только за период с 2008 по 2015 гг. состоялось четыре официальных визита президентов обеих стран.

Приводятся сведения о том, что стратегическая кооперация между Россией и Аргентиной вышла на принципиально новый уровень, когда в 2014 году было подписано соглашение о совместном использовании атома в мирных целях, позже расширенное в 2018 году.

Упоминается и о политике «вакцинной дипломатии», благодаря которой Аргентина одной из первых признала российскую вакцину «Sputnik V» и одобрила её для местного использования.

Делается вывод о том, что стратегическое партнёрство между Россией и Аргентиной, зародившееся в середине нулевых годов XXI века, остаётся ключевым для обеих заинтересованных сторон, несмотря на весьма неоднозначную ситуацию в мире и прозападную ориентацию нового аргентинского правительства.

В параграфе 1.3. «Значение президентства Хавьера Милея для российско-аргентинских экономических отношений» отдельно поднимается тема президентства Хавьера Милея и его роль в изменении отношений между Россией и Аргентиной.

Рассматривается идеология Хавьера Милея и его экономическая политика: вопреки его антироссийским заявлениям и курсу на зависимость от США, он остаётся прагматичным лидером, готовым сотрудничать в том числе и с Россией. Приводятся факты того, что российское руководство желает продолжить отношения с Аргентиной и не рассматривает Хавьера Милея в качестве недружественного политика.

Делается вывод о том, что, вопреки своим антироссийским заявлениям и очевидным симпатиям в отношении Соединённых Штатов Америки, Хавьер Милей не является противником Российской Федерации по своей сути: он

экономист, который отдаёт экономическим отношениям приоритет перед идеологическими разногласиями.

В параграфе 2.1. «Значение частного предпринимательства для российско-аргентинских отношений» отдельно рассматривается роль частного предпринимательства в контексте российско-аргентинских экономических отношений.

Приводятся сведения о том, что Россия и Аргентина были заинтересованы в поддержке международных предприятий ещё с 2001 года, а предприниматели из Аргентины видели в России перспективный рынок. Описывается ряд аргентинских компаний, которые работают на территории Российской Федерации.

Среди российских предприятий отдельно выделяются компании по продаже минеральных удобрений, фармацевтические предприятия и автомобильные компании.

Делается вывод о том, что частные предприятия занимают не последнюю роль в российско-аргентинских экономических отношениях, а направленный против России санкционный режим лишь способствует дальнейшему развитию этой сферы.

В параграфе 2.2. «Взаимные российско-аргентинские инвестиции» сообщается об инвестиционной политике между двумя государствами.

Среди крупнейших инвесторов в аргентинскую экономику можно выделить «Российские железные дороги» и Трансмашхолдинг, которые имеют свои филиалы на территории Аргентины и занимаются преимущественно машиностроением и развитием логистических путей, в том числе для удешевления торговли с Российской Федерацией. Точная стоимость активов «Российских железных дорог» в Аргентине неизвестна, однако по состоянию на 2022 год активы одного лишь Трансмашхолдинга оценивались в 70 миллионов долларов США.

В экономику России инвестировали следующие корпорации: SEDAR, Laboratorios Bago, AXD, Molinos Rio de la Plata. Прямые же инвестиции со

стороны Аргентины достигли 20 миллионов долларов к 2020 году, что является абсолютным рекордом среди других государств латиноамериканского региона.

Делается вывод о том, что крупный российский бизнес, идёт ли речь о машиностроительных предприятиях или высокотехнологичных корпорациях, уже освоил аргентинский рынок, а присутствие аргентинских компаний в Российской Федерации уже нельзя не замечать. Взаимные инвестиции России и Аргентины являются важной частью их экономических отношений.

В главе 3 «Динамика российско-аргентинской торговли» подробно описываются торговые отношения России и Аргентины. Приводится информация о конкретных позициях, цифрах и динамике торговли на протяжении нескольких лет.

Отдельно выделяется, что российские и аргентинские товары не составляют друг другу прямой конкуренции, а российские удобрения и продукты нефтегазового сектора являются принципиально важными для экономики Аргентины. Несмотря на это, товарооборот между ними значительно уступает торговле России и Аргентины с Бразилией или США.

Делается вывод о том, что, пусть российско-аргентинская торговля не является крупной в количественном выражении, она остаётся крайне необходимой для обеих сторон ввиду своего качества, особенно если речь идёт об экспорте Российской Федерации в Аргентинскую Республику.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По результатам проведенного исследования в бакалаврской работе сделан ряд выводов.

Аргентинская Республика занимает весьма неоднозначное положение на мировой арене. Начав свою историю в качестве колониального придатка европейских империй и пережив как невероятные экономические взлёты, так и стремительные падения в глубины кризиса, она стоит на распутье.

Как и большинство государств развивающегося мира, Аргентина серьезно зависит от экспорта сырых ресурсов и продовольствия – в данном случае продукции сельского хозяйства – в развитые государства. Однако подобная зависимость не даёт Аргентине возможность полностью развить собственную промышленность и перестать зависеть от импорта готовых товаров из вне.

Отношения с другими развивающимися странами так же не способны помочь в решение проблемы, поскольку даже традиционные союзники Аргентины являются её же конкурентами во многих сферах, а влияние Китайской Народной Республики на Аргентину во многом схоже с американским и имеет черты откровенного посягательства на её экономический суверенитет.

Экономика Аргентины находится в состоянии перманентного кризиса, и любые попытки вырваться из ловушки развивающегося мира рискуют привести страну в ещё большую нищету, что уже случалось в её недалёком прошлом, когда политика ограничения экспорта и развития местных предприятий стала причиной катастрофического экономического положения, последствия которого ощущаются и по сей день.

И здесь особого внимания заслуживают постепенно укрепляющиеся связи Аргентинской Республики с Российской Федерацией.

Как и Аргентина, Россия заинтересована в поиске новых торговых партнёров, для чего есть как геополитические, так и сугубо экономические причины. Как и Аргентина, Россия нередко считается страной развивающегося

мира, которая излишне полагается на экспорт сырых ресурсов и импорт готовой продукции.

Однако в отношениях с Аргентиной России удалось достигнуть равноправного партнёрства. Вкладывая средства в аргентинские месторождения, Россия также помогает Аргентине развивать местную инфраструктуру и содействует как в постройке различных электростанций, так и в обслуживании уже существующих, нередко построенных ещё в кооперации с Советским Союзом.

Экспорт Российской Федерации относительно невелик в количественном выражении, однако крайне важен для Аргентинской Республики с точки зрения его качества и необходимости для поддержания местной экономики.

В свою очередь Аргентина экспортирует в Россию преимущественно сельскохозяйственную продукцию, соевые бобы и цитрусы, получая взамен удобрения, обработанную нефть и другие сырые ресурсы, медицинскую продукцию (что стало особенно актуально в последние годы), в меньшей степени – товары домашнего пользования, алкогольную продукцию.

Россия не заполняет аргентинские рынки дешёвыми товарами, но поставляет медицинские продукты, товары первой необходимости, обработанную нефть и удобрения, не создавая таким образом конкуренции местным производителям. Ресурсы России, такие как нефть, железо и сплавы, идут на пользу аргентинской промышленности, не говоря уже о химических удобрениях, необходимых для поддержки относительно скромного, но крайне прибыльного, аграрного сектора Аргентины, товары которого отправляется и на российский рынок не только в качестве продуктов питания, но и, к примеру, животных кормов.

Несмотря на международные санкции и близость США, Аргентина продолжает развивать торговые связи с Российской Федерацией, а её представители неоднократно посещали Россию. Так, президент Аргентины Альберто Анхель Фернандес нанёс недавний визит в 2022 году, и об ограничении дипломатических отношений не идёт и речи даже при

правительстве Хавьера Милея, прямо заявляющего о своей ориентированности на США.

Государства активно сотрудничают в сфере международного бизнеса и грузоперевозок, а также технического обслуживания оборудования, и на этом фоне активно развивается стратегическое партнёрство между Российской Федерацией и Аргентинской Республикой.

Российские интересы в Аргентине весьма сильны, и отношения двух государств – как политические, так и экономические – развиваются по сей день. Российская Федерация способна предоставить Аргентине то, чего ей не могут дать другие партнёры – равноправные экономические отношения, однозначно выгодные для всех заинтересованных сторон.

Россия продолжает инвестировать средства в Аргентинскую Республику, несмотря на её крайне тяжелое экономическое положение, которое ставит преграды многим иностранным инвесторам. В какой-то степени, именно российские инвестиции и энергетические проекты даруют Аргентине некую стабильность.

Россия уже вложила в экономику Аргентины более сотни миллионов долларов США, не ограничиваясь, однако, одними лишь прямыми инвестициями. Российские государственные корпорации, следуя ещё примеру СССР, активно помогают Аргентине в развитии местной инфраструктуры, постройке новых электростанций и исследовании атома в мирных целях, в то время как российский частный бизнес продолжает осваивать аргентинский рынок, а российские граждане открывают на её территории свои предприятия.

На данный момент ведутся переговоры о постройке новой атомной электростанции на территории Аргентины, а аргентинская делегация будет присутствовать на Петербургском экономическом форуме в 2023 году, что свидетельствует о сохранении доброжелательных отношений между Россией и Аргентиной, даже учитывая текущую политическую ситуацию.